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NOTES ET INSTRUCTIONS IMPORTANTES :

1) L'épreuve est constituée de quatre composantes d'une durée totale de 3 heures :

2) Chaque question comporte 5 réponses (A, B, C, D et E) dont une seule réponse est juste ;

3) Chaque candidat(e) a le droit d'utiliser une seule feuille réponse non remplagable ;

4) Avec un stylo a bille (bleu ou noir) cochez sur la feuille réponse A l'intérieur de la case
correspondante a chaque réponse juste de la maniére suivante : Xlou remplissez cette case de
la maniére suivante : B ;

5) L'utilisation de la calculatrice est INTERDITE ;

6) L'utilisation du Blanco sur la feuille réponse est INTERDITE ;

7) Chaque note inférieure ou égale a 5/20 dans une composante au moins, des quatre
composantes de 1'épreuve est considérée comme note éliminatoire ;

8) Toute réponse fausse pour chaque question vaut 0.

COMPOSANTES ET CARACTERISTIQUES DE L'EPREUVE :

9) L'épreuve comporte 80 QCM réparties en quatre composantes :
« Composante 1 : Sciences de la Vie de la question QI a la question Q20
« Composante 2 : Physique de la question Q21 a la question Q40
« Composante 3 : Chimie de la question Q41 a la question Q60

« Composante 4 : Mathématiques de la question Q61 a la question Q80.

NOTATION.

10) Chaque question sera notée, selon son degré de difficulté et son importance dans le cadre
de référence de I'épreuve, d'un point ou de deux points ou de trois points.
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& Dans la m.muc mltodmndl mlo on trouve :
A |des enzymes nécessaires a la wduclmn du pyluvatc R Yt
\B‘ une concentration trés chVéC en protons | ik oo it i GO e
\Q_‘ des enzymes nécessaires a loxydalmn du pyruvatc )_/_ = i
D | des enzymes dc la ;Dlycolyjc_:____m Dl S
E |une mnunh.mon trés ¢levée en électrons. s
T
Q2 |La réaction biochimique de la glycolyse est : e
A |CeH1206 + 2 NADH, H' + 2ADP +2Pi —— 2ATP +2 CH3COCOOH %2C02 + 2NAD"
B C6H1206 + 2 NAD+ + 2ADP + 2Pi — 2ATP +2 CH3COCOOH + 2(‘02/4 NADH, H+
& C6H1206 + 2 NAD+ + 2ADP +2Pi ——» 2ATP + 2 CH3CHOHCOOH # 2CO2 + NADH H+ el
__é; C6H1206 + 2 NAD+ + 2ADP +2Pi — 2ATP + 2 CH3COCOOH + NADH, H+ ‘J
E C6H1006 + 2 NAD+ + 2ADP +2Pi ——> 2ATP + 2 CH3COCOOH + NADH, H+
= Le document suivant montre une
observation microscopique d'une
Q3 partie de la myofibrille.

1 correspond 2 la strie Z ;5 correspond au sarcomére et 3 correspond au disque A qui se
raccourcit au cours de la contraction ;

1 correspond 3 1a strie Z; 2 correspond au zone H et 4 correspond au disque I qu1 se
raccourcit au cours de la contraction ; /

1 correspond a la stn;}ly,e(frrespond au zone A et 4 correspond au disque I qui se
raccourcit au cours dela contraction ;

1 correspond a la strie Z; 5 correspond au sarcomere et 3 correspond au disque I qui se
raccourcit au cours de la contraction ;

1 correspond 2 la strie Z; 4 correspond au zone H et 4 correspond au disque I qui se

E raccourcit au cours de la contraction.
Au cours de la contraction d’une fibre eyl o Ajow S )bt
musculaire, il s’établit des interactions entre [ 5
i Ca™" Cn":
les myofilaments d’actine et de myosine au
04 cours desquelles I’ATP est consommée, Le AP L
graphe suivant présente I’évolution de la
tension d’une fibre musculaire dans différentes
conditions expérimentales. (phase A, phase B Tonwren
hY n q«

et phase C)
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A _ La phase B montre que scule I"ATP est indispcnsahlé a Iaxcroﬁlr-:':-dion musculaire /
B 1 ~ La phase A montre que scul le calcium est m(hxpcnsdhlc ala | contraction musculaire ;
C Au cours de la contraction musculaire le calcium quitte la myofibrille vers le
| sarcoplasme ;
D La phase B montre qu'en absence d'ATP les (étes de myosines restent collés a l'actine
| ce qui entraine une rigidité cadavérique ; /
E La phase & montre que le calcium se fixe sur la lropomyosmc ct entraine la translation |
| de lawoponine et la formation du complexe actomyosine. J’
QQ [ Le phénot\pe bt 8
b -‘\ | le | phénotype nmcmswplquu correspond aux proluncs
,i le phénotype macroscopique peut c_o[rmc:spondrc plusieurs génotypes ; »
___C ' le phénotype moléculaire peut correspondre a plusieurs génotypes ;
D |le phénotype moléculaire est li¢ aune)protéine; | |
___E ' le phénotype moléculaire est 1ié toujours 4 une enzyme active ou inactive.
Q6 ' La molécule d’ARN messager :
A estle seul type de I’ARN formé par transcription du géne ;
B est une molécule formée d’un enchainement simple brin, hélicoidale, de nucléotides ;
‘6 \ f est une séquence de nucléotides dont la polymérisation nécessite uniquement la présence
~—~ d’une enzyme : ’ARN polymérase ;

zcst une molécule plus courte que la molécule d’ADN qui lui sert de modele ;

) - 7 * ~ z [T
| est transcrite en une proteine, dans le msﬁau, grace au code génétique.

Chez les eucaryotes : |

I’information génétique est contenue dans I’ADN et le codage de cette information réside
dans la séquence des nucléotides. v

chaque chromosome en G1 contient une molécule d’ADN, acidexribonucléique, associée
a des protéines ;

une molécule d’ ADN est un polydésoxyribonucléotide formé de deux brins enroulés en
hélice associés par des liaisons faibles d’ m;;@éne entre bases complémentaires ;

I’ information généthue est contenue dans I’ ADN et le codage de cette information réside

m c‘n w | ]] |m(c
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(R ch.aqm cellule formée contient un seul chromosome pdtcmcl de chdquc paire de
- | chromosome homologue ;
; B o) ghaqm cellule formée contient lomcs les pmru dc chmmmnmu hnmolngum |
- ¢ [l'nformation génétique contenue dans les cellules filles est quantitativement la méme qm
| 'x\ _ dans la cellule mére ; L o ‘
o p  'nformation z.cnéuquc contenue dans les cellules filles est qualndtwcmm' Ja méme que |
| dans la cellule mére ; i BN ,
_AE  Lenombre de possibilité des cellules formées est de 16. Jo=4 2% A6

e c———

_\99 Une populanon idéale qui obélie a la loi H.W se caractérise par :

|
]
A Tfeproduction au hasard et les fréquences des génotypes sont toug( urs cgaux a ceux des |
L phénotypes et p+q=1 e o j
-effectif important et les fréquences des génotypes sont tou UJOUTS eg,aux 4 ceux des alléles ; |

|  |etp*+2pqiq=l |
¢ Population close et les fréquences des génotypes peuvent étres égaux 4 ceux des alléles ; f
|\~ |etp+g=1 , |

w

7

i p  2cnération chevauchante et les fréquences des génotypes sont toujours égaux 4 ceux des —1
» hénotypes et p+2pg+q*=1
. | P P~72pqTq

E | reproduction asexuée et les fréquences des génotypes sont toujours égaux 4 ceux des
phénotypes et p+q=1

W

Lors de la méiose se déroule les événements suivants : \

|

; ¥ Les chromosomes homologues sont appariés sur la plaque équatoriale, ce qui
permettra a l'anaphase, la séparation des chromosomes.

I1- Les chromosomes sont alignés sur la plaque équatoriale. Ce qui permettra la

“ _ séparation des chromatides sceurs.

}{ Des enjambements (crossing-over) se déroulent entre chromosomes non-

:‘ homologues.

IV-  L'enveloppe nucléaire est présente.

seulement | ;
seulement [ et I1] ;
seulement [, [l et IV ;
seulement et IV
seulement II .

stique « Bos Taurus » peut étre d'aspect uni ou d'aspect
i P p p

u pie noir de lignée pure avec une vache a robe unie et rousse J
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‘ premier crofsement sont croises entre euy, il apparaitrait en seconde génération
CRT0 de veruy unds of nofes, 18Y de veaux pies noirs, 18% de veaux unis et roux et
706 de venuy ples rouy,

Daprds les résulints de cos deny croisements :

fI ——

\ e denn pénes dudics sont indépendants et phénotvpcs rcmmbmés résultent dun
Drassage mtrachiomosonmigue,

| —
4 - .
|

{

les deun pdnes dtudids sont lids ot les ph("nn(vpcs recombinés résultent d'un brassage
um rchromosongue,

R

C l\ s deun penes ¢tudics sont lids et les ph(“nmvpm recombinés résultent de deux types de
|  brassages ntrachromosomigue et interchromosomique.

L (DY k s deux génes dtudids sont indépendants et phénotypes recombinés résultent d'un
\ !w assage mterchromosomique,

k s deux génes ¢tudids sont lids et los phénutvpcx recombinés résultent d'un brassage
Antrachromosomique

La transmission du caractére « (ot gV { Gutene
! \ e o
~cheveux roux » a ¢t¢ observé dans + ) 2

une famille dont arbre "?: 4; . ‘—r;'D gb_r{:l
¢néalogique est représenté ci-
R eqn et re) P e L O B

rd

‘_ 0'2 ‘d(‘“()llﬁ 4 (] R ') 10 1 12 13 14 15 16
? sl

| - Concernant le déterminisme L] curvon auire couteus Bl coven o

! | géné‘ique de ce caractére : O Fille nutre couleur . Fille rousae

!

P — - ———e

I'alléle rcsponsablc du caractére « cheveux roux » est récessif car la fille 14 a des cheveux
A | roux et ses parents ne I'ont pas et le géne étudié est porté par un chromosome sexuel car
on a plus de gargons avec des cheveux roux que de filles.

J'alléle responsable du caractére « cheveux roux » est dominant car ce caractére apparait
/B/ dans toutes les générations et le géne étudié est porté par un chromosome non sexuel car
la fille 7 n'a pas de cheveux roux alors que son pére a des cheveux roux.

A Al

Ialléle responsable du caractére « cheveux roux » est dominant car ce caractére apparait
) dans toutes les générations et le géne étudié est porté par un chromosome sexuel car on a
| plus de gargons avec cheveux roux que de filles.

J'alléle responsable du caractére « cheveux roux » est récessif car la fille 14 a des cheveux
| roux et ses parents ne l'ont pas et le géne étudié est porté par un chromosome non sexuel
| car le gargon 13 n'a pas de cheveux roux alors que sa mére a les cheveux roux.

h 'A | Le gargon 13 est homozygote pour 1’alléle normal.

/ ;
Q13'|La probabilité g our que le couple (3x4) donne une fille avec les cheveux roux est: |
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Q14

' ~\u\ E nm Unis, en fait mais non en droit. Tout enfant iwu d'un couple mixte est
considéré comme appartenant a la communauté noire. De ce fait, le transfert de
igi‘ncs ne peut s'effectuer que des blancs vers les noirs et jamais en sens inverse, Une
étude céldbre faite par Glass et Li en 1953 ; ils ont choisi d'étudier I'alléle Ro du
'systéme rhésus ear il est trés rare en Europe et trés fréquent en Afrique a I'origine
d« noirs anu‘lic-lim Le mblc.m suivanl donne I'leimation de la fréquence de cet

l es bmeq dcs ch noirs dc? Les noirs de ﬁ\
Etats-Unis Etats-Unis | 1’Ouest africain

| Populutmns

f Fréquence de )
| Palléle Ro 0,0284 0,446 0,630 -

2 P9 |

|
|
i

\

'une diminution de la fréquence de 1’alléle Ro chez les noirs des Etats-Unis par rapport

aux noirs de 1" Ouest africain suite a un transfert unidirectionnel de génes des blancs vers |
' des noirs des Etats-Unis.

|

'une diminution de la fréquence de I'alléle Ro chez les blancs des Etats-Unis par rapport

' aux noirs de I'Ouest africain suite un transfert unidirectionnel de génes des blancs des
| Etats-Unis vers I'Afrique ;

‘une augmentation de la fréquence de 1'all¢le Ro chez les noirs de 1'Ouest africain par

rappon aux noirs des Etats-Unis suite 4 un transfert pluridirectionnel de génes des noirs
| des Etats-Unis vers I'Afrique.

| |une augmentation de la fréquence de l'allele Ro chez les noirs des Etats-Unis par rapport

'aux blancs des Etats-Unis suite a un transfert pluridirectionnel de génes des blancs des
 Etats-Unis vers 'Afrique.

i une stabilité de la fréquence de 1’alléle Ro chez les noirs des Etats unis suite a un transfert
' bidirectionnel de génes des blancs des Etats-Unis vers I'Afrique.

Q15

1a figure (a) présente la — sens delacture —

< Z UAY AAG UAG G A

séquence de ’ARNm prélevé Y ME PRy 14 YIS PV o PG AT M YT PR

chez un organisme Figure (2)

unicellulaire Tetrahymenia UTAU Gvuf ‘ %‘t‘\ ; AAGG G:A GGAS Gc;: [Coden
( p " yr al__| n | Arg a ARET

alors que Ia figure (b) dgnie ACA_ UGA | UUA | AUG _ AAC___ AUU __ AAG (e

un extrait du code génétique The __ STOP | Leu _ Met __ Asn lle Lys  Aamim

chez Tetrahymenia et chez les UAA | UAG Coden

autres étres vivants, Cet Chez Tatrahymenia Gin _ ChezTatahymenla Gln

ARNIE R (| SRt STOP | dhestous s Sres vhanis STOP

protéine chez Tetrahymenia. Figure (b)

Les données des deux figures montrent que le code génétique est :
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Le document suivant montre une observatlon
microscopique d’une cellule germinale de criquet

Q16 ( 2n= 24) en division.
| Cette observation montre :
A |Une cellule prophase de la mitose avec 12 chromosomes et 2ri ~24 A

B | Une cellule prophase de la mitose avec 48 chromatides et 2n= 24 ;
(C ' | Une cellule en prophasel de la méiose avec 12 tertades et 2n= 24 ;
D _ | Une cellule en prophase2 de la méiose avec 12 tétrades et 2n= 24 ;

E | Une cellule en prophase2 de la méiose avec 12 tétrades de chromosomes et n=12 ;

Une personne souffrant d’une maladie génétique doit obligatoirement :
avoir un géniteur malade si I’all¢le responsable est dominant. o s maw W
avoir deux géniteurs malades si 1’all¢le responsable est dominant. por ablig 4
Q17 ’, avoir un géniteur sain si 1’allele responsable est dominant. A por ob e
\’,’ avoir deux géniteurs hétérozygotes si I’all¢le responsable est dominant.
avoir deux géniteurs hétérozygotes si I’all¢le responsable est récessif.
Le nombre des affirmation correctes est :

A |1
(B) |2

.43

D |4

Uaag ]
Q18 |Le phénoméne de la réplication de ’ADN : \

se déroule pendant la phase S au niveau de I’ceil de rephcatlon@fe ala ligase et ADN
polymérase ;

W@

( '\:;)*\
&Y

se déroule pendant la phase S au niveau des deux fourches de réplication grace a
’hélicase et ADN polymeérase ;

aQ

se déroule pendant la phase S au niveau de I’ceil de réplication grace a I'hélicase et ARN
polymérase ;

{'se déroule pendant la phase S au niveau des deux fourches de réplication grace a

’hélicase et ARN polymérase ;

Se déroule pendant la phase S de la mitose au niveau de I’ceil de réplication grace a la
ligase et ADN polymeérase.




o

( 2021 3515:2022 2021 gnalae)! il oo Sl _Ja‘,\.s, W ally ol LS 7ol hlse

En génie génétique un vecteur :

doit étre capable d’intégrer un fragment d’ADN étranger par I’hékcase et 1’enzyme de

restriction ;

doit pom oir dumm, son organisme héte ;

peut &tre n‘pré\um, par le bactériophage.

Q20

Soit deux génes A et B possédant chacun 2 alléles et localisés sur le chromosome 9} j
humain. Ces 2 génes :

sont génétiquement indépendants ;

seront génétiquement liés s’il est démontré que le géne A et le géne B sont tous les deux
lids a un troisiéme géne : legene C; (4,

seront dits codominants si les 2 genes s ’expriment ;

sont distants 'un de ’autre par une distance génétique, exprimée en cM, qui sera
différente entre ces 2 génes selon les individus étudiés (dans le cas ou ces 2 genes sont

liés) ;

seront dits codominants si un seul géne s’exprime.
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Compmante 2 - physigue.

[ sndey sniraninses

A la surface de I"eaw ot 3 ["2ide 4 wne sowrce
Ponctuelle (S ) lide & wn vibrewr  on crée sne onde
Circulaire . La figure (1) et la figure (2)
TeEprésentent bes photographies de 12 wrface ¢ eas
Pour dewux friquences f; =20 Hz et £z = 10HZ

Q1 - L'onde étudiée est une onde :

‘A : Sectromagnétique B : longitadinale C : diffractée (I_)/ progressive périadigne  E - eridimendonnele

Q2 - Les valeurs de la longuenr d’onde et Iz cZlérité de Vonde 2 12 sarface de Peaw sone -

A:V,=035ms |B:Vi=025ms’ (C)Vi=tjme &t | D:Vi=0fCmis |E—V, =0 ms
et iy =2 S5cm et ;s = 2em 12=1 Serm Aiz=021m 2 V=496 ms”
Q: — Soit un point M de la surface d’ean situé 2 la distznce d =3 om de a soures S .

PEEEN

A | Les deux points S et M vibrent en oppesition de phase pour Ia fréguence £

B Les deux points S et M vibrent en phase pour Iz fréguence £,

5.4 La relation yst ) = ys (t- 2 ) est vérifiée posr la fréquence f;

P | Larelation yult) = s (1 ) est virifiée powr la fréquence £;

| 7 | La retation s (0= yud t- =) est vérifiée poar pour a fréquence &
Utilisation des ondes ulfrasonore.

Pour déterminer les dimensions d’un tube métallique, on

atilise une sonde qui joue le roule d’un émettenr et d’un |
récepteur des ondes ultrasonores. La sonde émet un |
signal ultrasonore dont a direction est perpendiculaire 2
I’aze du tube métallique de forme cylindrigque. Le signal
ultrasonore traverse le tube en se propageant ef se
réfléchit tant gue le milien de propagation change et
revient 2 la sonde . voir Figure-3-

Colerite des ultvamons

Dmn ¢ Duwn Fuiv : Vo = 340m /s
5 Daws be mivad  V,, = 4000m /s

!
j
|
!

LZ L7 z.7

Qq : Lépaisseur e est :

| Cie=2m | D ze = S50cm (Eie=l-

D=17dm |D:D=17mm |E:D=17m |
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Datation A’ ane roehe,

On considére une succession de désintégration représentée par ba rhuetion wwvyauts

2 . A ’ 2”
::'Z’Pb -+ X ”‘I’C + 8;"'-1‘2‘1 ()ia {!' s 4 s fr

On peut dater une anclenne roche & 1'aide de Puranivm AU .

La courbe ci-contre représente
la de décroissance radioactive .

On donne : ¢*7=2 :72 = 6,42

4.5%225=10,125 "
Q6 : sclon les données précédentes : |
| A A=236 , x=6 RTE B ’

: Le nombre de noyaux d’uranium mitu]e rlane 12 roche Uudibs est Ny = (1 f;" >
La constante du temps radioactive de Vuraninm éudiée et 1= 642 Gans i

. La réaction nucléaire produite eﬂggefnmn nucléaire ", i !
o J Le noyau 208Pb est moins stable que I’ ul] e s i {

Q- — L’étude montre que le nombre du noyaux du plomb 4 Vinstant tx est Niit,) = 41677, | 7age de Ja roche

tr est:
[ A: 49.10° ans j B :2,25.10’ ans I C :5.107 ans I D-{,{S 10" ans F ";1_25.1_;’: f
Qs — A Pinstant t= tiz expression du nombre de particult(ﬁémiw parsecondeest: o, 25 = //.7 7 M
S pikipkt 80 %Cr e ::’A Z
s iy ) 4.Ln(2).—= e = 4
A: N B: = () 4Lt D 6a B 3

Déterminer les dimemion; d’un tube metalﬁquc Dhaee , m @

Le schéma ci-contre comporte :

e L’émetteur E émettant ’onde sonore de fréquence N = 40KHz. P) Soliomay
o Le récepteur Ry li€ 2 un oscilloscope. % L__?‘
s Une plaque métallique (P) percée d’une fente rectangulaire de largeur 2 Rl

E

petite devant la Jongueur d’onde .

e Une feuille graduée permettant de mesurer les angles en degrés. On
déplace Je récepteur Ry dans le plan horizontal d’un angle 0 sur ’arc de
cercle de centre F et de r= 40cm rayon et on note pour chaque amplitude Us de Ponde recus par Ry,

| I’angle O correspondant. On donne :a =8 mm , célérité du son dans air est : Vg = 340m/s ; 1} =1,06

‘ Q,— d’aprés I’énoncé ci-dessus

produit pour le son 4 travers la fente est la dispersion !

[A Le phénoméne qui s
‘B La longueur de Vonde incidente est supérieur a la longueur de I’onde diffractée.
< La fréq ' iffractée est 40KHz
D La cél ¢ est différente a celle de ’onde sonore incidente
E 1.’onde diffr |
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Q10— La distance d du déplacement du récepteur pour observer le premier minimum d’amp m

de la tension du récepteur est :
[Ekm B: d=10,6cm C: d=10,4m l D = 42,4Amm m

Détermination du nombre des noyaux

Un échantillon radioactif a une activité a, a Pinstant t= 0 et 2 Pinstant t 3 une activité Ja constante du
temps radioactive de cet échantillon est .
Q11 - Le nombre de noyaux désintégré N’entre t=0s et I’instant t est :

'ﬂrt.a B:N’=1.2 C:N’'=71.a l@N’=a—“—°—a ﬁ]N’=T(ao—a)
7S =

Etude des ondes sonores

Deux spectateurs lors d’un match de football, ils ont entendu le bruit de la balle frappant le poteau.

Le temps de retard entre regarder la frappe et ’entendu du son de la frappe par le premier spectateur est At
= 0,23s et pour le deuxiéme spectateur est Atz =0,12s. Les lignes qui relient les deux spectateurs au poteau
se rencontrent sous un angle de 90°.

On donne : La célérité de la lumiére C=3.103m/s ; La célérité du son V=340 m/s.

Q12 - La distance D qui sépare les deux spectateurs est :

Atp—at Aty +At , 2,58 RS
AD="2FH B D=7 C D= Atyasy (o= Aty-At; E p=tz-it
A vite ¥ L) L LD c-v
\' C (% v

Etude de deux circuits électriques

On réalise les deux i W
circuits suivant Figure -1- :

et Figure-2-. E, I G q T A

A l'aide d’un systéeme E

informatisé adéquat, on

obtient la courbe (A ) pour —_@—_

le montage Figure-1- et la courbe (B ) pour le montage Figure-2-.

. il
_ fm) A S
ol o T
| . ' : /’ g J 2 Ut ‘\x\
W % - a"qu |- - - .4\»<, = IR 12
2 -I> - ' “ 1;2 P g e L_
! aldh ol o Y G, S
L— ot St 08¢y v , a7

l Lo murly_c IA_L"_J : ]I.- m;rb;“:—, i r—
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Eour je montage de 1a figure-1-

Q13- La capacité de condensateur Cy est ;

[ATecrw W C-2wF  [CiGeimp _ |D- G=2ZaF )

A B — e = =
Q14— La durée pour que la charge du condensateur sera q= 0,63 QOmar (Avee Qmer charge maximale
du condensateur (1) est égale 4 10ms . La résistance Ry 4 Ja valeur -

[ATRi=5000 [B: Ri=2KQ @€ Ri=5Ka [D; Ri=500 |E: Ri=25KE
Q15 ~La valeur de la force électromotrice By est :

=100y [B: Bi=6v__[C- Bi=10v [D: Br=tv  [E: Bi=iv ]
tage de la figure-2-

Q16— La force électromotrice Ez est :

LA: E-ioov [BY F:=12v |[C: Gi=ov_ D Bimity (5. E,=5 J
Q17— La constante du temps du dipble R2C2 est :

Al =2 [B: m=2ms [C:mu=02ms [D: n=1Ims |E:5:=01ims |
1% — La valeur de la résistance Rz est :

[A: Ri=2K0 [B: R:=2002[C:R:=402 |D:R:=100 (E;) Ri=200 |
Qs — Pénergie électrique maximale emmagasinée dans le condensateur C2 Lo max o5t :

A:§m=2,71 B:'@m:x=]0J C:”gmx=72m‘] D:@mr-'(l,ﬂ E:E_A:m=7,2m1

Q20 : Au cours de Ja charge du condensateur Cz, lorsque uc = ugz intensité du courant qui traverse
le circuit -2- est :

[A:i=03A |B:i=2A C:i=5A __ |D:r05A  [E}i=03A |

opwt puoud | (bukeffe 6)
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Coefficient : 1

Composante 32 chimie,
Fyatcheur du lait :

Ll industede Inftidre uiilise le degré Dornie pour évaluer I'acidité d'un lait. (Un degre Dornic (1°D) correspoyy
h o, R d'acide lnetique CyGOy par litre de Iait) . N e

l.‘ubjmu de cet exerclee ot déterminer Pétat de fraicheur d’un lait.  Le lait est considéré frai si son degré
A acidité est inférienr i 18°D

Un technicien dose I'ncidité d*un Init selon 1a méthode Dornic .JL préléve un volume VA =10, 0 mL de lajt

CLY verse progressivement une solution aqueuse d’hydroxyde de sodium (Na*aq + HO"ag ) de concentration
Molaive Cu = 0,11 1mol /1., ¢n agltant le mélange .

Ce dosage peut &tre suivit par pH métrie. La courbe de titrage obtenue par suivit pH-métrique est
Feprésentée sur la figure-1-

RS RS
Données : 0111 x 21230 ;2,331%0:21 pH
!
* M(C KO, ) =90 g/mol . f
*  pKa=3,9 du couple étudié . hO p ARy, i
* pKe=14 e
pre 3 A
indicstour | Zone devisge | : A
Héllanthine 3,1 - 44 r ——
P ————————————————— 1 1
Bleu de 6 -7,6 ¢ ] !
Bromothymol 24
Phénol 8 -10 8% 1 Vemly
taléine 0 03 2 iy
Rouge de méthyl | 4,2 -6,2 Figure 2

Q1 — Les différents éléments nécessaires pour ce dosage sont :

A Burette - Conductimétre — cristallisoir - agitateur

B Burette graduée — pH métre - Bécher — Agitateur magnétique
C Fiole jaugée — pH-métre — Bécher — Agitateur .
D
E

Barométre - Burette graduée - Agitateur
Bécher - Burette non graduée — Agitateur -pH métre
Q2 — L’équation bilan de la réaction du dosage est :

1 Hw'ag + HOwg — 2 H20

B [ GCHOwy + HO0%gy — C3HeOs + H20
(C) | CHOy + 10wy — CiHsOxag +Hi0
D

E

CsHeO36g + H20  —  C3Hs03 (g + H30* (g)
CsHsOs 69 + HO@y —  C3HiOsaq + H20
Qs ~ La concentration molaire Ca de I’acide lactique dans le lait titré en moL/L est :

A Ca=2331107 [ B:Ca=3.107 @ Ca=2,331.107 | D :Ca =22331.107 | E :Ca =4.107

Qi - Degré d’acidité et éat de fraicheur :
D: 33°D L21°D -~
Lait pas frai L

A: 12°D 1 B: IO'D" .
Lait frai Lait frai
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Qs Liindicatenr coloré ndéquat ponr ce dosnge est

‘(‘\\\ Phiénol
Phialéine
Qa

C3 Rouge de

; méthyl
La constante d*equilibre K de ln vénction du dosage est :

l B : Hélnnthine

D:Blende TE?WAHIN‘ ]
bromothymol | réponse

l A K= 1902
R(‘ncllnn totale

B K100 l(f:l( =107 D K=10* ""rTETK =10- 104 ‘J
Q

Réaction limitée Réaction limitée | Réaction totale Réaction fotale

" ). ! % 2 P y
1CsHg03] _ 4 le volume Vi ajouté de la solution d’hydroxyde ge
[CaH¢04] 3

&R
I \ Va=21mL l B

t \’|7|7=472ml‘ | C: V=12 ml ' D: Vo= dmL VB:5"1L
& iﬁ‘l‘lt‘ii()nr(‘llh‘t‘ Pammoniac et Pacide clnlorh)}l—riquc

Avant I'équivalence lorsque le rapport

Sodium, ost

—

On nu‘langc un volume Vi = 20m1 d’une solution
~

Co=1,1.102 molL/L , ave

concentr

aqueuse (Sw ) d’ammoniac NH3 de concentration molaire
¢ un volume Va = 10mL d’une solution aqueuse (Sa) d’acide chlorhydrique de
ation molaire Cy = 1,5,102 mol/L. Le pH de la solution mélange (S) est pH=9.

7
Données ; 5 =047 5 log(0,47) =- 0,33

Qs : L’avancement final xr de la réaction qui a cu lieu a pour expression :

Xr= Cp.Vg-10" Xf = CA.Va — ({/;,V") I”()-‘p; il

xr= Cg.Vp

BV — (VA3 Jaom-x, [ |y oy o e

Qs : Le taux d’avancement finale de cette réaction est :

[A: <=0 |B: =004 [C)r~1 D:t=8% [E:v=05
Q10 : La valeur de la concentration effective [NH}] es

L
(A) [ [NHI] =510 moL/L B | [NH{]=25.10° moL/L [C | [NH}] =102 moL/L —l
D | [NH}]=103 moL/L E | [NH}]=2.102 moL/L ' '

NH
Qi1 — Le rapport [[NHi]] dans le mélange vaut :
4

[A: PR 25 fc) 047 [D: 0,5 i a0l
Q12 : La valeur du pKx du couple NH;*/NH3 est :

P~
[A: pKa=48 [B/pKa=933 [C: pKA=10,5 |D:pKa=38 |E:pKa=42 |

Etude d’une transformation chimique

A une transformation chimique est associée la réaction d’équation suivante :

2Aapt Bag eﬁi 2Caq) + 3 Dqg) .

Les espéces A, B, C et D n’ont pas besoin d’

étre précises . Le volume du mélange réactionnel est : V=1L, .
on donne M(D) = 100g/moL
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A cau d’ cement suivant.
Les mesures ont permis d’établir le tableau d’avan 7 =
—7’ & 2 ( (nqp) ' (aq)

2A(aq) + B(nq)

Etat du systéme | Avancement & 0
Etat initiale 0 0,40 0,30 Ll YRR 0,15
Etat finale X 0,30 0,25 -

Qu-Le taux d’avancement finale de la réaction est :

w28
R AT T s e

Q14— La constante d’équilibre est :

e T N. dhe i
g K=02 B : Dépend de la composition | C ¢ K =1,08 [ D : K =1,5.107 | F : Ne adpend par & /
initiale du systéme '“"P ratt

Qi1s : La concentration massique de D dans la solution est :

(A Ca=15gL [B:Ca=15molL]C: Ca=15gL [D: Ca=20g |E:Cu=45g/L |

Etude de ’évolution temporelle d’une transformation chimique

L’objectif de cet exercice est I’étude de I’évolution temporelle d’une transformation chimique par mesure
de pression a une température constante.:

Dans un ballon vide on verse un volume Va =75,0mL d’une solution aqueuse d’acide chlorhydrique
(H30%@q) + CL(aq) ) de concentration molaire Cx = 0,4 moL/L. A Pinstant t= 0s , on ajoute a la solution une
masse mo de zinc poudre .A I’aide d’un manométre , on mesure réguliérement la pression a des instants
différentes et on obtient la courbe ci-dessous .

P (hPa)

La phase gazeux

s LA

400 /
200 4

0 =
0 50 100 150 200 250 [fmin)

Milieu réactionnel 2
de volume V 318K

Données :

e Masse molaire du zinc : M(Zn) = 65g/moL .

e La loi des gaz parfait: PV=nRT .

e L’équation de la réaction est : Zng) + 2H30%aq — Zn?* + Ha) + 2H20 .
o —=923107

e On note P(t) la pression du gaz H: a P’instant t et Pmax la pression maximale.

e On note x(t) ’avancement de la réaction et xmax1’avancement maximale.
e Le zinc est le réactif limitant .
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e dP(t)
P - d_x' Y t) = 1.§
- B H \“(”" 'x""!!!"d‘l‘(g (] ' V(') ﬂ-—-dp(t) D : V(t dt E ( ) V' dt
‘ v P,,‘" dt a dt
i

Q2 : Dany un bécher L on mé)
Concentration molaire Cy = ()
N + HO' g ) de conce

A : x(')' X Puns

A Vinstant 1, temps de de
A l‘("”) 2 Pan

Qu:Lay aleur dy (e
A: tiaz AX min | 3

" Lexpression de 1a vitesse volu
| X dP(1)
' A N\ () = —1'.3*....1

tion dm
cours de ’évolu réa,
L pr ll'llll de l'llVllll(‘l'ln('ll‘ X(') dela réaciltm ;l I’lﬂ“aﬂtt au ‘
Qlo Choexpre d

%

\
e T
E :X(t)= ~(L) \
max \\‘
\
mi-réuction In pression P(tin) est :

3

I A\ V P('r)
" ¥ o 5
lll (1) = max F} X(1) = Xms p

max ".“) max

¥ Prax
JD X)) = K, P(t)

Pmax E :P(t12 ) = 4.Pmax
1] :l'(lm) - L"—;ﬂ C !I'((lll) = Pax D :P(ts 2 ) o 4

mps de demib-réaction L est :

o~ 1 (Ve ~ : t12= 75 min
YO = 150min I C: i = 120min D : ti2 220min E

mlquc A I'ing«vla}_lt‘t‘;nt :

MMge un volume Va =20 mlL d’une solution aqueuse d’acide AH de

015 molL/L avee une solution aqueuse @’hydroxyde de soduim
ntration molaire C

5= 0,01 moL/L et de volume Vg .Le PH de la solution
mélange est PH = pKa ( AH/A- ).
La valeur du volume Vy, est :
A V= 20mL
k.

JB:vns«)mL JCEVF]SmL D:Ve=30mL [E:Vp=25mL
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Le centre de symétrie de €, telle que f(v)

)02 Al Aandl o WEEEETE T

\\‘L\—&\u "\.‘ A\v"n\ “ '\ ‘\“»”

Cocefticient

n+d

Q1:;

vt est le point
N\

S —

A 9_9)“) ,\C).“(”i"’:) \D) 2(1:0)

|E) .{z(lz l)_’

A) 2 (0:0) |

Q 3 :La valeur de I'intégrale

[ = L: e’ cos(20)dr est:

| oo S PTG C2
B T 0 205 o 5
Q 4: F(x)=1+2x+ 3" +4x" +..+100x™ alors f(~1)=
|A) 51 ) 51 jc) 5z |0y 50 IENRE
\2021

QS :l'argumentde = =(\/§—l) est:

=z ﬁé 5z = P~ iz Tl
A AT N 6 il

AN

Q6: On pose f(é)=cos’9. La linéarisation de j;(“é) est :

A) —l-cos(50)+li6cos(30)+:—g-sin0

= B) il—6-cos (50)+ %cos (30)

Q) -;-sin(se)-c- %cos(30)+ %coso Ilgcos(se) + %cos(w) +-:%cos0
E) i%sin(sa)+%ws(39)+:—gcos0

Q 7:L'ensemble des solutions de I'inéquation 21n(2—x)-ln(x+-;-)531112 est

%

) 3] [ e
R Ty |
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Q9 :0n pase vnen® s =

3n+l
i ona limS, = \
. n? +k n—+x

B s) 1 o) 2 _E“

Q 10 :Soit (u,) une suite définie par u, =2 et Vnel u,,=-2u,+3

I"expression de u, est:

B 2% By (C2y e 2—-2n D)2+2n E) 2+3n l

X

In2
Q 11:La valeur de I'intégrale I=jo h—e——dx ests
e

+2e" +1
| 1 1 1
B2 2 D ¢
Q 12 :0n consideére la fonction f telle que f(x) =2x" +Inx alors (f‘])'(2) =

A) % B) 3 C) % Bl E S ® %

Q 13 :Soit Z:(\/E-F\/E)—i(\/g—ﬁ) calculer z*

|

D) mm2 E) e-1

L'argument de z est:

—7 V4 = 117z V2
A |0 5 O

Q 14 :Le nombre complexe z vérifiant |z]=|z-4i et axg(z—l—i)s%[Zﬂ] esis:

|

- [A) -2 [B) 242 [C) 2-2 DY o Bl

. Q 15:Soient 4,BetC trois points d’affixes a=1+i,b=2-ietc=-1 I'aire du triangle 4BC est :
|

v 7 [ORE [FT |

Q 16 :La primitive de [ telle que f(x)=1n(X+1)sur ]—1,+°0[ qui s’annule en 0 est :

(A) xIn(x+1)-x B) (x-+1)In(x)+x Q) (x+1)n(x+1)+x

x+1)ln(x+l)-—x E) x]nM—x




E

Q17:0n pose (Vxe[0,2]) S(x)=(x=2) ¢ alors on a pour tout x€[0;2] :

BoE (x)<0 o) -1 f(x)=1

@1s.f(x)$0

Q1s:0n consideére I'équation (E):z' +(140)z* +(2-2i)z+8i=0 .

Soi 2 . . . . 2 H
T =, la solution 'Mmaginaire pure de I'équation (£) donc

L O OPTERETE

Q 19 :Soit (u.) une suite définie par v, =2 et vnen u., L
ull
A) (u,) décroissante B) lim u, =+oo C) limuyu, =1
Vnel 2<u <4 E) lmu, =—oo
n—+o

Q 20 :La valeur minimale de 1 telle que f(x)=xInx-x+4 est

RY. 1 Ry .0 c) 4B D)4 E) 5




